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[image: image12.wmf]«Брать ссуду в банке или купить в кредит? Может быть выгоднее накопить денег для покупки дорогостоящей вещи?» Чтобы ответить на эти вопросы, требуется умение решать задачи по теме «Проценты».

  «Вы умеете рационально тратить деньги? Вы можете купить товар, на приобретение которого у вас недостаточно средств? Вы знаете, какие для этого существуют возможности?» Данный курс позволит ответить и  на эти поставленные вопросы.  А может быть вы будущий бизнесмен, экономист, банковский работник или химик, то вам просто необходимо «дружить « с процентами.

 Мы теперь можем  свободно решать задачи, предлагаемые самой жизнью, можем просчитать различные предложения магазинов, кредитных отделов и различных банков, и выбрать наиболее выгодные.  Практические задачи повседневной жизни человека в современном обществе, требуют для своего решения не только первичных знаний о процентах, но и более глубоких знаний (простые и сложные проценты, арифметическая и геометрическая прогрессия). 

Математика, давно став языком науки и техники, в настоящее время все шире проникает в повседневную жизнь и обиходный язык, все более внедряется в традиционно далекие от нее области. Интенсивная математизация различных областей человеческой деятельности особенно усилилась с внедрением современных информационных технологий, требующих математической грамотности человека буквально на каждом рабочем месте. Это предполагает и конкретные математические знания, и определенный стиль мышления, вырабатываемый математикой. Проценты – одно из математических понятий, которые часто встречаются в повседневной жизни. Понимание процентов и умение производить процентные расчеты в настоящее время необходимо каждому человеку, это способствует «вхождению»  в современную информационно-экономическую среду и,  в конечном счете,  облегчает социализацию. 
Процент (от лат. pro centrum — за сто) 
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1) сотая доля числа;
2) процент кредитный — плата, которую заемщик должен вносить за пользование кредитом, деньгами или материальными ценностями; 
3) процент депозитный — плата вкладчику банка за предоставление банку денег по вкладу на определенный срок.

Проценты бывают простые и сложные.

Простые проценты – проценты, начисляемые на фактическую сумму за фактический период ее нахождения на депозите.

Сложные проценты - начисление процентов на проценты, расчет процентов на два или большее число периодов, проводимый таким образом, что процент начисляется не только на исходную сумму, но и на процент, начисленный в предыдущем периоде.
Дроби и проценты.
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Важным умением при работе с процентами является:
· умение переводить проценты в десятичную дробь;

· десятичную дробь обращать в проценты;

· умение преобразовывать десятичные и обыкновеннее дроби (равные дроби в различных записях).
Более подробно:

а) чтобы перевести проценты в десятичную дробь, надо разделить число процентов на 100.

Например.  
1 %= 1/100=0,01;            6%=6/100=0,06;

39%=39/100=0,39;           100%=100/100=1;

254%=254/100=2,54;         0,2%=0,2/100=0,002;

Задание 1. 
Запишите в виде десятичной дроби:

1 %;  7 %;   45 %;  123 %;  2,5 %;  15 %;  0,8 %;  100 %;

б) Чтобы обратить десятичную дробь в проценты, надо умножить ее на 100.
                                                                       Например.   
[image: image15.wmf] 0,03 = 0,03 ∙ 100 %=3 %;

0,26 = 0,26 ∙ 100% =26%;

1,35 = 1,35 ∙ 100% = 135%;

0,603= 0,603 ∙ 100%=60,3%;

Задание 2.
 Запишите в процентах десятичные дроби:

0,87;  0,09;   1,45;   0,035;  2,6;  0,907;   0,001.

в) Чтобы представить обыкновенную дробь в десятичной записи, надо числитель разделить на знаменатель.
Задание 3. 
Запишите обыкновенные дроби в виде десятичных 1/2; 1/4; 3/4; 2/5;  17/50, а затем в виде процентов.

Полезно заполнить следующую таблицу, научиться свободно, заполнять ее, легко восстанавливать связь между дробями и процентами. Данные дроби часто встречаются при решениях задач и в жизни (магазине, банке и т.д.).

Задание 4.

	Обыкно-

венная дробь
	1/2
	
	
	1/5
	
	
	4/5
	
	
	3/8
	

	Десяти-

чная дробь
	
	0,25
	
	
	0,4
	
	
	0,75
	
	
	0,625

	проценты
	
	
	10%
	
	
	60%
	
	
	12,5%
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Простейшие виды задач
В хозяйственных и статистических расчетах, а так же во многих отраслях науки части величин принято выражать в процентах.
Задачи простейшего вида рассматриваются в 5 классе, затем при изучении прямой пропорциональной зависимости в 6 классе. Далее с задачами на проценты учащиеся встречаются при подготовке к экзамену по алгебре за курс основной школы т.к. в сборнике заданий   для проведения экзамена включены задачи таких видов.

Далее при изучении химии учащимся предлагаются для решения задачи на смеси, сплавы, концентрацию, процентное содержание, как правило, к тому времени тема «Проценты» и виды задач забыты и учащиеся испытывают затруднения.
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Три данных вида задач:

1. нахождение процентов от числа;

2. нахождение числа по известной его части, выраженной в процентах;

3. сколько процентов составляет одно число от другого.
1) Нахождение процентов от числа. 
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Чтобы найти проценты от числа, надо число умножить на количество процентов, выраженных дробью.

Найти 25% от 120.
Решение:
1) 25% = 0,25;

2) 120 ∙ 0,25 = 30.

Ответ: 30.

2)  Нахождение числа по известной его части. 
Чтобы найти число по известной его части, надо число разделить на количество процентов, выраженных десятичной дробью.
Найти число, если 15% его равны 30.
Решение:
1) 15 % = 0,15;

2) 30 : 0,15=200.

Ответ: 200.

3)  Сколько процентов составляет одно число от другого. 
Чтобы найти, сколько процентов одно число составляет от другого, надо одно число разделить на другое и умножить на 100.
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Задача.
 Из 24 учащихся за контрольную работу 16 получили 4 и 5. Какой процент учащихся получили 4 и 5?
Решение:
1) 16 : 24 = 0,666…≈ 0,67;

2) 0,67 ∙ 100 = 67%.

Ответ: 67%.
Пропорция – равенство между двумя отношениями четырех величин a, b, c, d:

a : b =  c : d.
Прямо пропорциональными называют две величины, если отношение их не изменяется, т. е. во сколько раз увеличивается (уменьшается) одна из них, во столько же раз увеличивается (уменьшается) и другая.

Задача.
В школьной библиотеке 210 учебников математики, что составляет 15% всего библиотечного фонда. Сколько всего книг в библиотеке?
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Решение:
210 учебников  -  15%

Х учебников     -   100%

Составим пропорцию

210:Х=15:100;

Х=210∙100:15;

Х=1400.

Значит, 1400 учебников всего в библиотеке.

Ответ: 1400 учебников.

НЕКОТОРЫЕ ЗАДАЧИ НА ПРОЦЕНТЫ

1) В школьной библиотеке 210 учебников математики, что составляет 15% всего библиотечного фонда. Сколько всего книг в библиотеке?

2) Утром было продано 28% товара, днем – в два раза больше, а вечером – оставшиеся 32 кг. Сколько всего кг товара было продано?

3) Банк за год начисляет 20% на вложенную сумму. Какую сумму вкладчик внес на счет, если через год на счету оказалось 1920 руб.?

4) За стиральную машину и ее установку заплатили 7840 р. Стоимость установки составляет 12% от стоимости машины. Сколько стоит машина?

5) В девятых и десятых классах школы 162 ученика. Число учащихся десятых  классов составляет 80% числа учащихся девятых классов. Сколько в школе девятиклассников и сколько десятиклассников? 
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6) Определите стоимость товара до уценки, если после снижения цены на 30% он стал стоить 56 р.

7) В школе два девятых класса. В 9 «А» учатся 52% всех девятиклассников, а в 9 «Б» - 24 человека. Сколько всего учеников в 9-х классах?
8) В ателье за февраль сшили 126 юбок. Это оказалось на 10% меньше, чем было сшито за январь. Сколько было сшито юбок в январе?

9) В двух школах поселка было 1500 учащихся. Через год число учащихся первой школы увеличилось на 10%, а второй – на 20%, и в результате  общее число стало равным 1720. Сколько учащихся было в каждой школе первоначально?
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10) В городской думе заседало 60 депутатов, представляющих две партии. После выборов число депутатов от первой партии увеличилось на 12%, а от второй – уменьшилось на 20%. Сколько депутатов от каждой партии оказалось в Думе после выборов, если всего было выбрано 56 депутатов?

11)    Два печника, работая вместе, могут сложить печь за 12 часов. Если первый печник будет работать 2 ч, а второй 3 ч, то они выполнят только 20% всей работы. За сколько часов может сложить печь каждый печник,  работая отдельно?

Решение задач с помощью уравнения

Проблема заключается в том, что даже при решении несложных задач, возникают затруднения при переводе текста задачи на язык уравнений.
Систематизируем знания по данному вопросу.

Неизвестную величину обозначим через Х, тогда

· чтобы найти 20% от нее, надо 0,2Х;

· чтобы увеличить ее, например, на 10%, надо Х+0,1Х=1,1Х;

· чтобы уменьшить ее, например, на 30%, надо Х-0,3Х=0,7Х,

· в общем виде: если 0 < Р < 100,

· чтобы найти Р% от Х, надо 0,РХ;

· чтобы увеличить ее на Р%, надо Х+0,РХ=1,РХ;

· чтобы уменьшить ее на Р%, надо Х-0,РХ=(1-0,Р)Х, далее составляем уравнение, соответствующее условию задачи.
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Задача
В двух школах поселка было 1500 учащихся. Через год число учащихся первой школы увеличилось на 10%, а второй – на 20%, и в результате  общее число стало равным 1720. Сколько учащихся было в каждой школе первоначально?

Решение:
Пусть Х учащихся было в первой школе, тогда (1500-Х) учащихся было во второй школе. После увеличения на 10% учащихся первой школы их стало Х+0,1Х=1,1Х, а во второй школе стало (1500-Х)+0,2(1500-Х)=1500-Х+300-0,2Х=1800-1,2Х учащихся. В результате их общее число стало равным 1720. Составим уравнение

1,1Х+1800-1,2Х=1720

-0,1Х=-80

Х=800

Таким образом получили, что 800 учащихся было в первой школе, тогда 700 учащихся было во второй школе первоначально.

Ответ: 800 и 700 учащихся.
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Решение с помощью системы уравнений

Когда в условии задачи неизвестными являются две величины, то можно решить задачу с помощью системы уравнений. 
Решим предыдущую задачу с помощью системы уравнений.
Решение:
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Пусть Х учащихся было в первой школе, тогда Υ учащихся было во второй школе. В двух школах поселка было 1500 учащихся.  После увеличения учащихся первой школы их стало 1,1Х, а во второй стало 1,2Υ учащихся, в результате их общее число стало равным 1720. 
Составим систему уравнений и решим ее способом подстановки
[image: image23.wmf][image: image24.wmf][image: image25.wmf][image: image26.wmf]Х+Υ=1500,              Х=1500-Υ,                             Х=1500-Υ,      Х=800,

1,1Х+1,2Υ=1720;    1,1(1500-Υ)+1,2Υ=1720;      Υ=700;            Υ=700.

Ответ: 800 и 700 учащихся.

Математические знания, безусловно, должны носить четко выраженный  прагматический характер. К такому кругу относятся знания, связанные с процентами. Их прагматическая значимость очевидна, в особенности для современного общества. В частности, вполне практические задачи повседневной жизни человека, возникающие, в том числе и у старшеклассников и непосредственным образом связанные с процентами, требуют для своего решения не только первичных знаний о процентах, получаемых в основной школе, но и значительно большего круга математических понятий.

Задача 1.
Стоимость компьютера 1250 долларов. Какова будет его стоимость после снижения цены на 20%?

Задача 2.
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Торт стоил 100 рублей. Сначала цену повысили на 10%, а затем снизили на 10% (от новой цены). Сколько теперь стоит торт?

Задача 3.
Скорость тела, движущегося равноускоренно, каждую секунду увеличивается на 10%. В данный момент его скорость10,00 м/сек. Какова будет его скорость через три секунды?

[image: image28.wmf]Задача 4.
При внесении квартирной платы на один день позже установленного срока начисляется пеня в размере 0,1% от суммы платежа. Сколько придется заплатить в случае задержки квартирной платы на три месяца, если квартирная плата составила 100 рублей?

Задача 5.
Банком установлена процентная ставка из расчета 3% в месяц. Сколько денег должен получить гражданин, вложивший в этот банк 100 рублей на 3 месяца?

Задача 6.
Выгодно ли гражданину задержать на три месяца внесение квартирной платы (задача 4), вложив эти 100 рублей в банк (задача 5)?

ПРОЦЕНТНОЕ СОДЕРЖАНИЕ, ПРОЦЕНТНЫЙ РАСТВОР

Тип задач на составление уравнений и систем уравнений – задачи на сплавы и смеси, решение которых связано с понятиями «концентрация», «процентное содержание», «проба», «влажность».

Процентное содержание вещества в растворе, иногда называют %-м раствором, например, 15%-й раствор соли.
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1. Сколько кг соли в 10 кг соленой воды, если  %-е содержание соли 15%?
Решение:
 10∙0,15 = 1,5(кг).

Ответ: 1,5 кг.

Процентное содержание вещества в сплаве – это часть, которую составляет вес данного вещества от веса всего сплава.

2. Сплав содержит 10 кг олова и 15 кг цинка. Каково процентное содержание олова и цинка в сплаве?

Решение:
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1) 10 + 15 = 25(кг) сплав;

2) 10 : 25 ∙ 100% = 40% процентное содержание олова в сплаве.

3) 15 : 25 ∙ 100% = 60% процентное содержание цинка в сплаве.

Ответ: 40%, 60%.

КОНЦЕНТРАЦИЯ, СМЕСИ И СПЛАВЫ
Если концентрация вещества в соединении по массе составляет р%, то это означает, что масса этого вещества составляет р% от массы всего соединения.
Пример. 
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Концентрация серебра в сплаве 300 г составляет 87%. 
Это означает, что чистого серебра в сплаве 300∙0,87 = 261 г.
В этом примере концентрация вещества выражена в процентах.
Отношение объема чистой компоненты в растворе ко всему объему смеси называется объемной концентрацией этой компоненты.
Сумма концентраций всех компонент, составляющих смесь, равна 1. В этом случае концентрация – безразмерная величина.
Если известно процентное содержание вещества, то его концентрация находится по формуле:
к = р : 100%,
к – концентрация вещества;

р – процентное содержание вещества (в процентах).

Дополнительные задачи.

Задача 1.
[image: image32.wmf] Имеется два сплава, в одном из которых содержится 40%, а в другом 20% серебра. Сколько кг второго слава нужно добавить к 20 кг первого, чтобы после сплавления вместе получить сплав, содержащий 32% серебра?

Решение (с помощью уравнения):
Пусть к 20 кг первого сплава нужно добавить Х кг второго сплава. Тогда получим (20+Х) кг нового сплава. В 20 кг первого сплава содержится 0,4∙20 = 8 (кг) серебра, а в (20+Х) кг нового сплава содержится 0, 32∙(20+Х) кг серебра. 
Составим уравнение:
8+0,2Х = 0,32(20+Х); 
Х=13 1/3.
Ответ: 13 1/3 кг второго сплава нужно добавить к 20 кг первого, чтобы получить сплав, содержащий 32% серебра.
Задача 2. 
При смешивании 5%-ного раствора кислоты с 40%-ным раствором кислоты получили 140 г 30%-ного раствора. Сколько граммов каждого раствора было для этого взято?

Решение (с помощью системы уравнений):

[image: image33.wmf]Проследим за содержанием кислоты в растворах. Возьмем для смешивания  Х г 5%-ного раствора кислоты (или 0,05Х г) и Υ г 40%-ного раствора (или 0,4Υ г). Так как в 140 г нового раствора кислоты стало содержаться 30%, т. е. 0,3∙140 г, то получаем следующее уравнение 
0,05Х + 0,4Υ = 0,3∙140. 
Кроме того Х + Υ = 140.

Таким образом, приходим к следующей системе уравнений:
[image: image34.wmf]0,05Х + 40Υ = 30∙140,

Х + Υ = 140.
Из этой системы находим 
Х = 40, Υ = 100. 
Итак, 
5%-ного раствора кислоты следует взять 40 г, 
а 40%-ного раствора – 100 г.

Ответ: 40 г, 100 г.
Старинный способ решения

Таким  способом можно решать задачи на смешивание (сплавление) любого числа веществ. Задачам подобного типа уделялось значительное внимание в старинных рукописях и «Арифметике» Л. Ф. Магницкого. Данный способ позволяет получить правильный ответ.

Решим предыдущую задачу 2 старинным способом.
Друг под другом пишутся содержания кислот имеющихся растворов, слева от них и примерно посередине – содержание кислоты в растворе, который должен получиться после смешивания. 
Соединив написанные числа черточками, получим такую схему:
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Рассмотрим пары 30 и 5; 30 и 40. В каждой паре из большего числа вычтем меньшее, и результат запишем в конце соответствующей черточки. Получится такая схема:
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Из нее делается заключение, что 5%-ного раствора следует взять 10 частей, а 40%-ного – 25 частей (140 : 35 = 4 г приходится на одну часть), т. е. для получения 140 г 30%-ного раствора нужно взять 5%-ного раствора 40 г, а 40%-ного – 100 г.

Ответ: 40 г, 100 г.
Задача 3.

В общем виде решим задачу старинным способом.
Предположим, что смешиваются Х г а%-ного раствора кислоты (или а:100Х г) и Υ г b%-ного раствора кислоты (или b:100Υ г). При этом необходимо получить с%-ный раствор. 

Решение: 
Пусть для определенности, а < с < b,
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[image: image44.wmf]                                        b              с – а
Задача 4.
К 15 л 10%-ного раствора соли добавили 5%-ный раствор соли и получили 8%-ный раствор. Какое количество литров 5%-ного раствора добавили?

Решение (старинным способом):
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Таким образом 15 л – это 3 части, 15 : 3 = 5 л приходится на одну часть, тогда 5 ∙ 2 = 10 л добавили 5%-ного раствора.
Ответ: 10 л.
Дополнительные задачи

[image: image49.wmf]ЗАДАНИЯ ИЗ ВАРИАНТОВ ЕГЭ
1. Смешали 160 г раствора, содержащего 60% соли, и 240 г раствора, содержащего 40% соли. Сколько процентов соли в получившемся растворе?

2. В январе пакет акций стоил на 10% меньше, чем в феврале. В феврале этот же  

        пакет акций стоил на 20% меньше, чем в марте. На сколько процентов меньше 
        стоимость акций в январе, чем в марте?

3. Предприятие уменьшило выпуск продукции на 20%. На сколько процентов необходимо теперь 
        увеличить выпуск продукции, чтобы достигнуть его первоначального уровня?

4. Зарплату повысили на р%. Затем новую зарплату повысили на 2р%. В результате двух повышений 
        зарплата увеличилась в 1,32 раза. На сколько процентов зарплата была повышена во второй раз?
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ЗАДАНИЯ ИЗ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ЭКЗАМЕНОВ В ВУЗы

МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
Имеются три металлических слитка. Первый весит 5 кг, второй – 3 кг, и каждый из этих двух слитков содержит 30% меди. Если первый слиток сплавить с третьим, то получится слиток, содержащий 56% меди, а если второй слиток сплавить с третьим, то получится слиток, содержащий 60% меди. Найти вес третьего слитка и процент содержания меди в нем.
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ХИМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
Сосуд вместимостью 8 л наполнен смесью кислорода и азота. На долю кислорода приходится 16% вместимости сосуда. Из сосуда выпускают некоторое количество смеси и впускают такое же количество азота, после чего опять выпускают такое же, как в первый раз, количество смеси и опять добавляют столько же азота. В новой смеси кислорода оказалось 9%. Какое количество смеси каждый раз выпускалось из сосуда?

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
[image: image52.wmf]
Банк планирует вложить на 1 год 40% имеющихся у него средств клиентов в проект Х, а остальные 60% - в проект Y. В зависимости от обстоятельств проект Х может принести прибыль в размере от 19 до 24% годовых, а проект Y – от 29 до 34% годовых. В конце года банк обязан вернуть деньги клиентам и выплатить им проценты по заранее установленной ставке. Определить наименьший и наибольший возможный уровень % - ой ставки по вкладам, при которых чистая прибыль банка составит не менее 10 и не более 15% годовых от суммарных вложений в проекты Х и Y.
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СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ
В дошкольном учреждении провели опрос. На вопрос: «Что Вы предпочитаете, кашу или компот?» - большая часть ответила: «Кашу», меньшая: «Компот», а один респондент: «Затрудняюсь ответить».   Далее выяснили, что среди любителей компота 30% предпочитают абрикосовый, а 70% - грушевый.   У любителей каши уточнили, какую именно кашу они предпочитают. Оказалось, что 56,25% выбрали манную кашу, 37,5% - рисовую, и лишь один ответил: «Затрудняюсь ответить». Сколько детей было опрошено?

ОЛИМПИАДА ПО ЭКОНОМИКЕ (11 КЛАСС)
                                                             Задача 1.
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 Господин Лебединский арендует Белый Дом и платит за аренду 20000 долларов в год. Остальные деньги он хранит в банке, что приносит ему 12% годовых. Стоимость дома- 180000 долл. Определите, стоит ли Лебединскому приобретать этот дом, если ему представится такая возможность.
Задача 2.
В течении трех лет инфляция составляла соответственно по годам: 1-й год-15%, 2-ой год- 29%, 3-й год-33%. Вы положили свой капитал в банк на 3 года под 21% годовых. На сколько % за 3 года ваш капитал увеличился или уменьшился в реальном исчислении?

Задачи для решения,  содержащие прагматическую ориентацию
Их формулировки имеют практическое применение, представляют конкретные интересы.

1. В классе присутствует 60% всех учащихся. Сколько процентов учащихся отсутствует?

2. [image: image55.jpg]


Выразите в процентах 1/4 всех жителей города.

3. Найдите 16% от 20000 рублей.

4. Сколько будет, если 20000 руб. увеличить на 16%?

5. Сколько процентов составляют 400 руб. от 200 руб.?

6. 20% некоторой суммы составляют 100 рублей. Какая это сумма?

7. Квартирная плата повысилась на 20%. За прошлый месяц заплачено 120рублей. Сколько надо заплатить за текущий месяц?

8. В референдуме приняли участие 18 тыс. человек, что составило 60% всех жителей города, имеющих право голоса. Сколько жителей имеют право голоса?

9. В 5 тысячах из выпущенных 20 тысяч коробочек с жевательной резинкой находится сюрприз. Сколько процентов составили коробочки с сюрпризами?

10. Банком установлен тариф на пролонгацию аккредитива в размере 0,2% за квартал от суммы аккредитива. Вычислите размер комиссионных за пролонгацию аккредитива на сумму 100000 рублей за один квартал?
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11. В первом квартале литр молока стоил 10 рублей. Во втором квартале цена на молоко повысилась на 20%, а в третьем еще на 50%. Сколько стал стоить литр молока?   

12. Фирма платит разносчикам рекламных изданий за первую партию 10 тыс. рублей, а за каждую следующую в тот же день – на 5% больше по сравнению с предыдущей. Сколько получит человек, если в течение одного дня он разнес 4 партии изданий?

13. 15% жителей города ежегодно слушают ВВС, 45% - радио «Свобода» и 40% - «Голос Америки». Можно ли сказать, что все жители города ежедневно слушают передачи западного радио?
14. Себестоимость товара 30 тыс. рублей. В магазине этот товар продается по цене 90 тыс. руб. Сколько процентов от себестоимости составляет розничная цена.

15. Валовой национальный продукт государства составил 33 млрд. долларов, что соответствует 75% от планировавшегося бюджетом. Найдите плановую величину НВП этого государства.
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16. Подоходный налог установлен в размере 13%. До вычета подоходного налога 1% заработной платы отчисляется в пенсионный фонд. Работнику начислено 5420 рублей. Сколько он получит после указанных вычетов?

17. Инфляция составляет 10% каждый месяц. Сколько процентов составила инфляция за два месяца? 

18. В результате мелиоративных мероприятий посевные площади увеличились на 150% по сравнению с прошлым годом. Найдите величину посевных площадей этого года, если в прошлом году она была 60 га. 
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Проценты — удобная относительная мера, позволяющая оперировать с числами в привычном для человека формате не зависимо от размера самих чисел. Это своего рода масштаб, к которому можно привести любое число. Один процент — это одна сотая доля. 
 
Проценты незаменимы в страховании, финансовой сфере, в экономических расчетах. В процентах выражаются ставки налогов, доходность капиталовложений, плата за заемные денежные средства (например, кредиты банка), темпы роста экономики и многое другое.
Для чего человек несет свои сбережения в [image: image60.jpg]


банк? 
Конечно же, чтобы обеспечить их сохранность, и самое главное - получить доходы.
И вот здесь знание и умение составить предварительный расчет процентов по депозиту как никогда нужно, ведь прогнозирование процентов по вкладам или процентов по кредитам относится к одной из составляющих разумного управления своими финансами. Такое прогнозирование хорошо осуществлять до подписания договоров и совершения финансовых операций, а также в периоды очередного начисления процентов и причисления их к вкладу по 
уже оформленному депозитному договору. 

Для начисления процентов по вкладам (депозитам), да и кредитам тоже, применяются следующие формулы процентов: 

1. формула простых процентов, 

2. формула сложных процентов.


Порядок начисления процентов по вышеперечисленным формулам осуществляется с использованием фиксированной или плавающей ставки. Чтобы не возвращаться к данному вопросу в дальнейшем, сразу поясним значение слов и отличия фиксированной ставки и 
плавающей ставки.


Фиксированная ставка, это когда установленная по вкладу банка процентная ставка, закреплена в депозитном договоре и остается неизменной весь срок вложения средств, т.е. фиксируется. Такая ставка может измениться только в момент автоматической пролонгации договора на новый срок или при досрочном расторжении договорных отношений и выплате процентов за фактический срок вложения по ставке «до востребования», что оговаривается условиями. 

Плавающая ставка, это когда первоначально установленная по договору процентная ставка может меняться в течение всего срока вложения. Условия и порядок изменения ставок оговариваются в депозитном договоре. Процентные ставки могут изменяться: в связи с изменениями ставки рефинансирования, с изменением курса валюты, с переходом суммы вклада 
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в другую категорию, и другими факторами. 

Для начисления процентов с применением формул, необходимо знать параметры вложения средств на депозитный счет, а именно: 

· сумму вклада (депозита), 

· процентную ставку по выбранному вкладу (депозиту), 

· цикличность начисления процентов (ежедневно, ежемесячно, ежеквартально и т.д.), 

· срок размещения вклада (депозита), 

· иногда требуется и вид используемой процентной ставки - фиксированной или плавающей.
Теперь давайте рассмотрим названные выше стандартные формулы процентов, которые применяются для расчета процентов по вкладам (депозитам): 

1. Формула простых процентов.
Формула простых процентов применяется, если начисляемые на вклад проценты причисляются к вкладу только в конце срока депозита или вообще не причисляются, а переводятся на отдельный счет, т.е. расчет простых процентов не предусматривает капитализации процентов. 

При выборе вида вклада, на порядок начисления процентов стоит обращать внимание. Когда сумма вклада и срок размещения значительные, а банком применяется формула простых процентов, это приводит к занижению суммы процентного дохода вкладчика. Формула простых процентов по вкладам выглядит так:



Формула простых процентов

Значение символов:
S — сумма денежных средств, причитающихся к возврату вкладчику по окончании срока депозита. Она состоит из первоначальной суммы размещенных денежных средств, плюс начисленные проценты.
I – годовая процентная ставка
t – количество дней начисления процентов по привлеченному вкладу 
K – количество дней в календарном году (365 или 366)
P – первоначальная сумма привлеченных в депозит денежных средств
Sp – сумма процентов (доходов).
А чтобы рассчитать только сумму простых процентов формула будет выглядеть так: 



Формула суммы простых процентов

Значение символов:
Sp – сумма процентов (доходов).
I – годовая процентная ставка
t – количество дней начисления процентов по привлеченному вкладу 
K – количество дней в календарном году (365 или 366)
P – сумма привлеченных в депозит денежных средств.

Приведём условные примеры расчета простых процентов и суммы банковского депозита с простыми процентами:
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Пример 1. 
Предположим, что банком принят депозит в сумме 50000 рублей на срок 30 дней. Фиксированная процентная ставка - 10,5 % «годовых». Применяя формулы, получаем следующие результаты:
S = 50000 + 50000 * 10,5 * 30 / 365 / 100 = 50431,51.

                                    Sp = 50000 * 10,5 * 30 / 365 / 100 = 431,51.
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Пример 2. 
Банком принят депозит в той же сумме 50000 рублей сроком на 3 месяца (90 дней) по фиксированной ставке 10,5 процентов «годовых». В условиях поменялся только срок вложения.

S = 50000 + 50000 * 10,5 * 90 / 365 / 100 = 51294,52.

Sp = 50000 * 10,5 * 90 / 365 / 100 = 1294,52.

При сравнении двух примеров видно, что сумма ежемесячно начисленных процентов по формуле простых процентов не меняется. 

431,51 * 3 месяца = 1294,52 рубля.

Пример 3. 
Банком принят депозит в сумме 50000 рублей сроком на 3 месяца (90 дней) по фиксированной ставке 10,5 процентов «годовых». Вклад пополняемый, и на 61 день произведено пополнение вклада в сумме 10000 рублей. 

S1 =50000 + 50000 * 10,5 * 60 / 365 / 100 = 50863,01
Sp1 = 50000 * 10,5 * 60 / 365 / 100 = 863,01

S2 = 60000 + 60000 * 10,5 * 30 / 365 / 100 = 60517,81
Sp2 = 60000 * 10,5 * 30 / 365 / 100 = 517,81

Sp = Sp1 + Sp2 = 50000 * 10,5 * 60 / 365 / 100 + 60000 * 10,5 * 30 / 365 / 100 = 
=863,01 + 517,81 = 1380,82.


Пример 4. 
Банком принят депозит в той же сумме 50000 рублей сроком на 3 месяца (90 дней), по плавающей ставке. На первый месяц (30 дней) процентная ставка - 10,5 %, на последующие 2 месяца (60 дней) процентная ставка – 12 %. 

S1 = 50000 + 50000 * 10,5 * 30 / 365 / 100 = 50000 + 431,51 = 50431.51
Sp1 = 50000 * 10,5 * 30 / 365 / 100 = 431,51 

S2 = 50000 + 50000 * 12 * 60 / 365 / 100 = 50000 + 986,3 = 509863
Sp2 = 50000 * 12 * 60 / 365 / 100 = 986,3

Sp = 50000 * 10,5 * 30 / 365 / 100 + 50000 * 12 * 60 / 365 / 100 = 431,51 + 986,3 = 1417,81.
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Формула сложных процентов. 
Формула сложных процентов применяется, если начисление процентов по вкладу, осуществляется через равные промежутки времени (ежедневно, ежемесячно, ежеквартально) а начисленные проценты причисляются к вкладу, т. е. расчет сложных процентов предусматривает капитализацию процентов (начисление процентов на проценты). 

Большинство банков, предлагают вклады с поквартальной капитализацией (Сбербанк России, ВТБ и т. д.), т.е. с начислением сложных процентов. А некоторые банки, в условиях по вкладам предлагают капитализацию по окончанию срока вложения, т.е. когда вклад пролонгируется на следующий срок, что, мягко говоря, относится к рекламному трюку, который подталкивает вкладчика не забирать начисляемые проценты, но само начисление процентов фактически осуществляется по формуле простых процентов. И повторимся, когда сумма вклада и срок размещения значительные, такая «капитализация» не приводит к увеличению суммы процентного дохода вкладчика, ведь начисления процентов на полученные в предыдущих периодах процентные доходы нет.

Формула сложных процентов выглядит так:




Формула сложных процентов
Значение символов:
I – годовая процентная ставка;
j – количество календарных дней в периоде, по итогам которого банк производит         капитализацию начисленных процентов; 
K – количество дней в календарном году (365 или 366);
P – первоначальная сумма привлеченных в депозит денежных средств;
n — количество операций по капитализации начисленных процентов в течение общего срока привлечения денежных средств;
S — сумма денежных средств, причитающихся к возврату вкладчику по окончании срока депозита. Она состоит из суммы вклада (депозита) с процентами.


Расчет только сложных процентов с помощью формулы, будет выглядеть так:



Расчет только сложных процентов
Значение символов:
I – годовая процентная ставка;
j – количество календарных дней в периоде, по итогам которого банк производит         капитализацию начисленных процентов; 
K – количество дней в календарном году (365 или 366);
P – первоначальная сумма привлеченных в депозит денежных средств;
n — количество операций по капитализации начисленных процентов в течение общего срока привлечения денежных средств;
Sp – сумма процентов (доходов).

Приведу условный пример расчета сложных процентов и суммы банковского депозита со сложными процентами:
Пример 5.
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Принят депозит в сумме 50 тыс. руб. сроком на 90 дней по фиксированной ставке 10,5 процентов годовых. Начисление процентов – ежемесячно. Следовательно, количество операций по капитализации начисленных процентов (п) в течение 90 дней составит – 3. А количество календарных дней в периоде, по итогам которого банк производит капитализацию начисленных процентов (j) составит – 30 дней (90/3). 
Какова будет сумма процентов?

S = 50000 * (1 + 10,5 * 30 / 365 / 100)3 = 51305,72
Sp = 50000 * (1 + 10,5 * 30 / 365 / 100)3 - 50000 = 1305,72

Убедиться в правильности суммы процентов, рассчитанный по методу сложных процентов можно, перепроверив расчет с помощью формулы простых процентов.

Для этого разобьем срок депозита на 3 самостоятельных периода(3 месяца) по 30 дней и рассчитаем проценты для каждого периода, использую формулу простых процентов. Сумму депозита в каждом следующем периоде будем брать с учетом процентов за предыдущие периоды. 
В результате расчета получилось:

	
месяцы 
	Р – сумма депозита 
	I -Процентная ставка 
	t – количество дней начисления процентов 
	Sp – сумма процентов 
	S -суммы размещенных денежных средств + начисленные проценты. (2+5)

	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6

	1 
	50000.00 
	10.5 
	30 
	431.51 
	50431.51

	2 
	50431.51 
	10.5 
	30 
	435.23 
	50866.74

	3 
	50866.74 
	10.5 
	30 
	438.98 
	51305.72



Итак, общая сумма процентов с учетом ежемесячной капитализации (начисления процентов на проценты) составляет: 

Sp = Sp1 + Sp2 + Sp3 = 431,51 + 435,23+ 438,98 = 1305,72
Это соответствует сумме, рассчитанной по сложным процентам в примере № 5. 

А при расчете процентов за этот же период по формуле простых процентов в примере №2, доход составил только 1294,52 руб.
Капитализация процентов принесла вкладчику дополнительно 11,2 руб.                   (1305,72 – 1294,52),т.е.
большая доходность получается у вкладов с капитализацией процентов, когда применяются сложные проценты.

При начислении процентов необходимо учитывать и еще один маленький нюанс. При определении количества дней начисления процентов по вкладу (t) или количества календарных дней в периоде, по итогам которого банк производит капитализацию начисленных процентов (j), не учитывается день закрытия (снятия) вклада. Так, например, 02.11.07 банк принял депозит сроком на 7 дней. Полный срок депозита с 02.11.07 по 09.11.07, т.е. 8 календарных дней. А период начисления процентов по депозиту будет с 02.11.07 по 08.11.07, т.е. – 7 календарных дней. День 09.11.07 в расчет не принимается т.к. депозит возвращен клиенту.
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Некоторые советы:
· Работники банков хорошо осведомлены о свойствах сложных процентов и заинтересованы в привлечении вкладов на более долгий срок, поэтому в одном банке вклады с большим сроком выгоднее. Сравнивать надо вклады в разных банках. 

· При длительном сроке вклада возрастает вероятность досрочного снятия вклада по различным причинам, а при досрочном снятии вклада банк начисляет процент по пониженной ставке. В связи с этим может оказаться выгоднее положить вклад на более короткий срок с возможностью пролонгации и начислением сложного процента, даже если результирующий процент окажется немного ниже. 

Как  банки считают проценты по кредитам
Выдавая клиенту график платежей по кредиту, банки, как правило, никогда не объясняют, как они рассчитываются. «Ф.» приводит формулы, которые позволят заемщикам проверить правильность сделанных выкладок. 

Обычно банки предлагают своим заемщикам два способа погашения кредита: ежемесячные аннуитетные платежи и выплаты по фактическому остатку. В первом случае клиент ежемесячно уплачивает одинаковые суммы, включающие в себя сумму долга и проценты, во втором суммы выплат разные: долг выплачивается равными долями, а проценты начисляются на остаток задолженности. Для того чтобы узнать, каковы будут суммы ежемесячных выплат, банки применяют аннуитетную формулу, которая выглядит следующим образом: 

Аннуитетный платеж = (СК ( ПС/12)/(1-1/(1+ПС/12)М)
Где СК– сумма кредита
ПС - ежемесячная процентная ставка
M – количество платежных периодов (месяцев).


Пример.

Таким образом, если размер кредита составит 200 тыс. рублей, процентная ставка 21% годовых, а срок кредита 1 год, то ежемесячный аннуитетный платеж будет равен 
200( (0,21/12)/(1-1/(1+0,21/12)12 = 18,62 тыс. рублей.

Общий размер выплат по кредиту, по окончании его срока, составит: 

18,62(12=223,48 тыс. рублей.

«При аннуитетных выплатах фиксирована сама сумма, которую клиент вносит в банк. Она состоит из основного долга и процента. По мере истечении срока ссуды доля процента постепенно уменьшается, а основного долга увеличивается. За счет этого платежи получаются равными», - комментирует начальник управления продвижения розничных продуктов Пробизнесбанка Марина Жукова.

При расчете помесячных выплат по фактическому остатку, сумма кредита делится на весь его срок, и проценты прибавляются к остатку основного долга, который клиент еще не погасил. Формула их расчета такая: 

Платеж по фактическому остатку = (СК/М) + ОСС(  ПС/12
ОСС – остаток задолженности по кредиту 

В нашем примере за первый месяц клиент заплатит:
(200/12)+(200(0,21/12)= 20,16 тыс. рублей,
за второй:
(200/12)+(200 –16,66) ((0,21/12)=19,87 тыс. рублей (см. таблицу).
	Номер месяца
	Общий платеж, тыс. руб. 
	Состав платежа по кредиту
	Остаток основного долга, тыс. руб.

	
	
	Сумма основного долга, тыс. руб.
	Начисленный процент, тыс. руб.
	

	1
	20,16
	16,66
	3,5
	183,34

	2
	19,87
	16,66
	3,21
	166,66

	3
	19,58
	16,66
	2,92
	150

	4
	19,29
	16,66
	2,63
	133,33

	5
	19
	16,66
	2,34
	116,66

	6
	18,7
	16,66
	2,04
	100

	7
	18,42
	16,66
	1,75
	83,33

	8
	18,13
	16,66
	1,47
	66,66

	9
	17,83
	16,66
	1,17
	50

	10
	17,54
	16,66
	0,88
	33,33

	11
	17,25
	16,66
	0,59
	16,66

	12
	16,96
	16,66
	0,3
	0,0 



Полная сумма, которую выплатит клиент после погашения кредита, будет равна
222,75 тыс. рублей.

Получается, что переплата по кредиту, который погашается ануитетными платежами, будет больше, чем по ссуде с уменьшающимися взносами:

23,48 тыс. рублей против 22,75 тыс. рублей.
Однако банки не дают клиентам возможности выбирать способ погашения кредита. Большинство из них применяют как раз более дорогой для заемщика и выгодный для себя аннуитетный вариант. 
С другой стороны, клиенту удобнее платить ежемесячно одинаковую сумму, чем каждый раз искать в графике платежей необходимый размер взноса.

В случае досрочного погашения части кредита ежемесячный платеж клиента пересчитывается. Например, если кредит был выдан на один год на сумму $10 тыс. под 10% годовых и погашается по фактическому остатку, а на 6-м месяце был сделан дополнительный платеж в размере $2 тыс., то схема пересчета будет выглядеть следующим образом:

ОСС=СК-СДП-ДП
СДП – часть основного долга, которую клиент уже выплатил
ДП – дополнительный платеж. 

Далее на основе полученного результата по обычной схеме рассчитываются ежемесячные платежи.
В нашем случае остаток задолженности по кредиту составит:
10-(10/12) (6)-2)=10-5-2=$3 тыс. 
Таким образом, график платежей по кредиту, равному $3 тыс. на 6 оставшихся месяцев, будет выглядеть следующим образом:

	Номер месяца
	Общий платеж, $ 
	Состав платежа по кредиту
	Остаток основного долга, $тыс.

	
	
	Сумма основного долга, $
	Начисленный процент, $
	

	1
	525,00
	500
	25
	2,5

	2
	520,83
	500
	20,83
	2

	3
	516,67
	500
	16,67
	1,5

	4
	512,50
	500
	12,50
	1

	5
	508,33
	500
	8,33
	0,5

	6
	504,17
	500
	4,17
	0,0



При досрочном внесении части долга общий размер переплаты по кредиту сократиться: 
с $541 до $434.

«При внесении досрочного платежа при аннуитетном погашении возможно два варианта перерасчета, - комментирует начальник отдела розничных продуктов Международного промышленного банка Алексей Кравец. – В первом случае непогашенная сумма кредита разбивают на оставшийся срок, в результате чего заемщик вносит ежемесячно меньшую сумму. Во втором случае сумма платежей остается неизменной, но сокращается срок погашения ссуды». 

Для того чтобы пересчитать либо количество месяцев, либо размер нового ежемесячного платежа, необходимо выяснить состав тех платежей, которые уже были сделаны (т.е. количество процентов и основного долга в каждом). Это делается для того, чтобы узнать какова сумма основного долга, погашенная клиентом. 

Для этого используют так называемую рекуррентную формулу. Для начала нужно вычислить, какой процент клиент погасил в первом месяце. Это делается так: 

Выплаченный процент =(СК ( ПС ( ДМ)/КДВГ
ДМ – количество дней в месяце, следующим за платежом
КДВГ – количество дней в году 
Пример

Предположим, что кредит на $10 тыс. был взят в декабре, процентная ставка равна 10% годовых, кредит выдан на 12 месяцев. 
Таким образом, сумма процентов, которую выплатил клиент за первый месяц, составляет: 
($10000X0,1(30)/365=$82. 
Затем необходимо узнать размер основного долга, погашенного в первом месяце. Для этого нужно вычесть сумму процента из ежемесячного платежа. В нашем случае ежемесячный платеж составляет $879 (рассчитывается по аннуитетной формуле). 
$879-$82=$797.

Для получения аналогичных данных по последующим месяцам рассчитывают задолженность после погашения кредита в первом платежном месяце. Она вычисляется так:

Задолженность=СК-СОД
СОД – сумма основного долга, погашенного в первом месяце.

В нашем случае:
 $10000-$797=$9,2 тыс. 
Сумма процентов, которую клиент погасит в этом месяце, внеся $879 ежемесячного платежа, составит (9200X0,1(31)/365=$78. 
Основной долг будет равен $801. 
Задолженность на второй месяц будет равна $9200-$801=$8,4 тыс. и так далее.
Пример 2
Теперь предположим, что на 6 месяце клиент досрочно внес $2 тыс.

Для того чтобы узнать искомые параметры (либо измененный срок, либо платеж) составляют таблицу платежей, которая выглядит следующим образом:
	Дата
	Срок до погашения
	Остаток задолженности, $тыс.
	Сумма платежа по графику, $
	В т.ч. кредит, $
	В т.ч. проценты,$

	17.12.03
	12
	10,00
	879,16
	796,97
	82,19

	17.01.04
	11
	9,20
	879,16
	801,11
	78,05

	17.02.04
	10
	8,40
	879,16
	808,00
	71,16

	17.03.04
	9
	7,59
	879,16
	818,99
	60,17

	17.04.04
	8
	6,77
	879,16
	821,78
	57,38

	17.05.04
	7
	5,95
	879,16
	830,36
	48,80

	17.06.04
	6
	5,12
	879,16
	835,77
	43,39

	17.07.04
	5
	4,29
	879,16
	844,02
	35,14

	17.08.04
	4
	3,44
	879,16
	850,00
	29,16

	17.09.04
	3
	2,59
	879,16
	857,20
	21,96

	17.10.04
	2
	1,74
	879,16
	864,93
	14,23

	17.11.04
	1
	0,87
	878,25
	870,87
	7,38


Чтобы узнать количество месяцев, на которые сократиться срок кредита, нужно взять остаток задолженности за месяц, в котором был сделан досрочный платеж, и вычесть из него сумму «досрочки». Таким образом, узнается долг заемщика на следующий месяц – пока он не уменьшиться до нуля.

	Дата
	Срок до погашения
	Начальный баланс, $тыс. 
	Конечный баланс, $тыс. 
	Сумма платежа по графику, $
	В т.ч. кредит, $
	В т.ч. проценты, $ 

	17.12.03
	6
	3,95
	3,11
	879
	846,51
	32,49 

	17.01.04
	5
	3,11
	2,25
	879
	852,66
	26,34 

	17.02.04
	4
	2,25
	1,39
	879
	859,91
	19,09 

	17.03.04
	3
	1,39
	0,53
	879
	867,96
	11,04 

	17.04.04
	2
	0,53
	0,00 
	530,41
	525,96
	4,45



Из таблицы видно, что последний платеж равен $530 и срок погашение сокращается с 12 до 11 месяцев. 

Во втором случае, когда срок кредита остается неизменным, выясняется размер текущей задолженности, а далее при помощи аннуитетной формулы полученная сумма разбивается на 6 оставшихся месяцев. 
Таким образом, ежемесячный платеж составит $678. 
При сокращении срока переплата за кредит будет меньше, чем при уменьшении размера платежей – в нашем случае $491 и $512 соответственно. 
Однако, как правило, выбора у клиента нет.

Отметим, что приведенные расчеты не учитывают дополнительных комиссионных банка, о которых он зачастую вообще умалчивает. Поэтому прежде чем заключать договор с финансовым институтом, необходимо выяснить все возможные выплаты – например, за выдачу кредита, ведение ссудного счета или страховку.


ЗАДАЧИ НА ПРОЦЕНТЫ 
1. Предоставлена ссуда в размере 7 тыс. руб. 10 февраля с погашением 10 июня под простую ставку 20% годовых (год не високосный). Рассчитать всеми известными способами сумму к погашению.
2. Найти величину дохода кредитора, если за предоставление в долг на полгода некоторой суммы денег он получил от заемщика в совокупности 6,3 тыс. руб. При этом применялась простая процентная ставка в 10% годовых.
3. При обращении 6 июля в банк с целью получения кредита предприниматель получил 10 тыс. руб. Найти, какую сумму должен будет возвратить предприниматель, если долг необходимо вернуть 14 сентября того же года и начисленные простые проценты по ставке 12% годовых, которые были удержаны банком в момент предоставления кредита. Использовать способ 365/360.
4. Товар ценой в 3 тыс. руб. продается в кредит на 2 года под 12% годовых с равными ежеквартальными погасительными платежами, причем начисляются простые проценты. Определить долг с процентами, проценты и величину разового погасительного платежа.
5. Через полгода после заключения финансового соглашения о получении кредита должник обязан заплатить 2,14 тыс. руб. Какова первоначальная величина кредита, если он выдан под 14% годовых и начисляются обыкновенные простые проценты с приближенным числом дней?
6. Векселедержатель предъявил для учета вексель на сумму 50 тыс. руб. со сроком погашения 28.09.97г. Вексель предъявлен 13.09.1997г. Банк согласился учесть вексель по простой учетной ставке 30% годовых. Определить сумму, которую векселедержатель получит от банка.
7. Вексель на сумму 15 тыс. руб. предъявлен в банк за 90 дней до срока погашения. Банк учитывает вексель по простой процентной ставке 22% годовых. Определить сумму, полученную предъявителем векселя, и величину дисконта банка, если при учете использовался способ 365/365.
8. Банк учитывает вексель за 210 дней до срока по простой учетной ставке 12%, используя временную базу в 360 дней. Определить доходность такой операции по простой процентной ставке наращения при временной базе, равной 365
9. На капитал в 3 млн. руб. в течение 3 лет осуществляется наращение простыми процентами по учетной ставке 33%. Найти приращение первоначального капитала за каждый год и общую наращенную сумму.
10. Предприятие продало товар на условиях потребительского кредита с оформлением простого векселя: номинальная стоимость 150 тыс. руб., срок векселя – 60 дней, ставка простых процентов за предоставленный кредит – 15% годовых. Через 45 дней с момента оформления векселя предприятие решило учесть вексель в банке; предложенная банком дисконтная ставка простых процентов составляет 25%. Рассчитать суммы, получаемые предприятием и банком, если используется способ 365/360.
11. Депозит в 200 тыс. руб. положен в банк на 4 года под 15% годовых. Найти наращенную сумму, если ежегодно начисляются сложные проценты.
12. Предприниматель получил в банке ссуду в размере 25 тыс. руб. сроком на 6 лет на следующих условиях: для первого года процентная ставка сложных процентов равна 10% годовых; на следующие два года устанавливается маржа в размере 0,4% и на последующие годы маржа равна 0,7%. Найти сумму, которую предприниматель должен вернуть в банк по окончании срока ссуды.
13. Банк предоставил ссуду в размере 10 тыс. руб. на 30 месяцев под 30% годовых на условиях ежегодного начисления процентов по смешанной схеме. Какую сумму предстоит вернуть банку по истечении срока?
14. Вкладчик хотел бы за 5 лет удвоить сумму, помещаемую в банк на депозит. Какую годовую номинальную процентную ставку должен предложить банк при начислении сложных процентов каждые полгода?
15. Предприниматель может получить ссуду либо на условиях ежемесячного начисления процентов из расчета 26% годовых, либо на условиях полугодового начисления процентов из расчета 27%. Какой вариант более предпочтителен?
16. Из какого капитала можно получить 4 тыс. руб. через 5 лет наращением сложными процентами по ставке 12%, если наращение осуществлять ежеквартально? Какова получится при этом величина дисконта?
17. Определить современное значение суммы в 4 тыс. руб. смешанным способом, если она будет выплачена через 2 года и 3 месяца, и дисконтирование производилось по полугодиям по номинальной годовой учетной ставке 10%.
18. Рассчитать эффективную годовую учетную ставку при различной частоте начисления дисконта (ежегодно, ежемесячно, ежедневно) и номинальной учетной ставке сложных процентов равной 10%. Количество дней в году принять равным 365.
19. На вклад ежемесячно начисляются сложные проценты по номинальной годовой процентной ставке 16%. За какой срок первоначальный капитал увеличится в 3 раза? Чему будет равна эффективная ставка эквивалентная номинальной?
20. За долговое обязательство в 300 тыс. руб. банком было выплачено 200 тыс. руб. За какое время до срока погашения было учтено это обязательство, если банком использовалась эффективная учетная ставка 8 % годовых? Чему будет равна при таких условиях номинальная учетная ставка при ежемесячном дисконтировании?
21. На какой срок клиент банка может взять кредит в размере 4 тыс. руб. под простые проценты с условием, чтобы величина возвращаемой суммы не превышала 4,2 тыс. руб., если процентная ставка равна 12% и в расчет принимаются точные проценты с точным числом дней?
22. Каковы будут эквивалентные номинальные годовые процентные ставки с начислениями по полугодиям и ежеквартально, если соответствующая им эффективная ставка равна 20%?
23. Срок оплаты векселя составляет 3 месяца по сложной учетной ставке 27%. Оценить доходность операции по эквивалентным номинальной ставке дисконтирования и силе роста, если номинальная ставка начисляется раз в полгода.
24. На вклад в 2 тыс. руб. начисляются непрерывные проценты. Найти наращенную сумму за 7 лет, если сила роста изменяется следующим образом: в первые два года равна 8%; в следующие три года – 10%; и в каждый оставшийся год увеличивается на 0,5%.
25. На вклад начисляются сложные проценты: а) ежегодно; б) ежеквартально; в) ежемесячно. Какова должна быть годовая номинальная процентная ставка, при которой происходит реальное наращение капитала, если ежемесячный темп инфляции составляет 3%.
26. При выдаче кредита на несколько лет на условиях начисления сложных процентов банк желает обеспечить реальную доходность такой финансовой операции в 16% годовых по сложной ставке процентов. Какую процентную ставку по кредиту должен установить банк, если инфляция прогнозируется в среднем 10% в год.
27. Вексель на сумму 45 тыс. руб. был учтен за 3 года до срока погашения, и предъявитель векселя получил 18 тыс. руб. Найдите реальную доходность этой финансовой операции в виде эффективной учетной ставки, если среднегодовой темп инфляции ожидается равным 14%.
28. На вклад в течение 15 месяцев начисляются проценты: а) по схеме сложных процентов; б) по смешанной схеме. Какова должна быть процентная ставка, при которой происходит реальное наращение капитала, если каждый квартал цены увеличиваются на 8%.
29. Клиент положил в банк 60 тыс. руб. под простую процентную ставку 40% годовых и через полгода с учетом уплаты налога на проценты получил 70,2 тыс. руб. Определите ставку налога на проценты.
30. На вклад в 2 млн. руб. в течение четырех лет начислялись каждые полгода сложные проценты по годовой номинальной ставке наращения 12%. Определить наращенную сумму после уплаты налога на проценты, если ставка налога равна 8%.
31. В течение 6 лет на счет в банке ежедневно будут поступать одинаковые платежи, каждый год, составляя в сумме 40 тыс. руб. Определить сумму, накопленную к концу шестого года при использовании процентной ставки 12% годовых. Количество дней в году принять равным 360.
32. Страховая компания, заключив на 4 года договор с некоторой фирмой, получает от нее страховые взносы по 20 тыс. руб. в конце каждого полугодия. Эти взносы компания помещает в банк под 12% годовых. Найти современную стоимость суммы, которую получит страховая компания по данному контракту, если проценты начисляются ежемесячно.
33. Некоторое предприятие хочет создать фонд в размере 200 тыс. руб. С этой целью в конце каждого года предприятие предполагает вносить по 50 тыс. руб. в банк под 18% годовых. Найти срок, необходимый для создания фонда.
34. Некоторая фирма хочет создать фонд в размере 350 тыс. руб. С этой целью в конце каждого года фирма предполагает вносить по 60 тыс. руб. в банк под 28% годовых. Найти срок, необходимый для создания фонда, если банк начисляет сложные проценты: ежегодно; по полугодиям; ежемесячно.
35. Предприниматель получил на 5 лет ссуду в размере 400 тыс. руб., причем ежегодно он должен выплачивать кредитору проценты по ставке 20%. Одновременно с получением ссуды предприниматель (для ее погашения) создает страховой фонд, в который в конце каждого года будет делать одинаковые взносы, чтобы к моменту возврата долга накопить 400 тыс. руб. Определить суммарные ежегодные затраты предпринимателя, если на деньги, находящиеся в фонде, начисляются сложные проценты по ставке 24%.
36. Вы имеете возможность инвестировать одинаковую сумму денег в один из двух проектов. Первый проект позволит получить бессрочную ренту постнумерандо с ежегодными выплатами в размере 20 тыс. руб. Второй проект принесет 40 тыс. руб. и 100 тыс. руб. в течение одного года и двух лет соответственно. Какой из этих проектов лучше, если процентная ставка составляет 25% годовых? Можно ли так изменить процентную ставку, что ответ изменится на противоположный?
37. Фирма собирается учредить фонд для ежегодной (в конце года) выплаты пособий своим работникам. Определите сумму, которую фирма должна поместить на депозит в банк, чтобы обеспечить получение неограниченно долго в конце каждого года 12 тыс. руб., если банк начисляет сложные проценты по ставке 28%: ежегодно; ежеквартально; непрерывно.
38. Банк предлагает ренту постнумерандо на 10 лет с ежеквартальной выплатой 100 долл. США. Годовая процентная ставка в течение всего периода остается постоянной и равна 12% годовых. По какой цене можно приобрести такую ренту, если выплаты начнут осуществляться через 2 года ?
39. Кредитор заключил контракт, согласно которому должник обязуется выплатить сумму, современная величина которой 60 тыс. руб., за 5 лет равными суммами в конце каждого года, причем на непогашенный остаток будут по полугодиям начисляться сложные проценты по годовой номинальной процентной ставке 24%. По какой цене кредитор может продать этот контракт банку, который на ссуженные деньги начисляет ежеквартально сложные проценты по годовой номинальной процентной ставке 28% ?
40. Клиент в конце каждого года вкладывает 3 тыс. руб. в банк, выплачивающий сложные проценты по ставке 25% годовых. Определите сумму, которая будет на счете клиента через 7 лет. Если эта сумма получается в результате однократного помещения денег в банк в начале первого года, то какой величины должен быть взнос ? Как изменятся найденные величины, если деньги вкладываются в начале каждого года ?
41. Компания за предыдущий год выплатила 2,7 тыс. руб. на акцию. Согласно прогнозам дивиденды по акциям этой компании будут расти на 4% ежегодно в течение неопределенно долгого времени. Сделать вывод о целесообразности покупки акций компании по цене 20 тыс. руб., если можно поместить деньги на депозит под 14% годовых.
42. Согласно условиям финансового соглашения на счет в банке в течение 7 лет в конце или в начале года будут поступать денежные суммы, первая из которых равна 6 тыс. руб., а каждая последующая будет увеличиваться на 0,3 тыс. руб. Оцените этот поток платежей, если банк применяет процентную ставку 22 % годовых и сложные проценты начисляются один раз в конце года. Как изменятся оценки потока, если денежные суммы будут уменьшаться на 0,3 тыс. руб.
43. За 10 лет необходимо накопить 50 тыс. руб. Какова должна быть величина первого вклада, если предполагается каждый год увеличивать величину денежного поступления на 400 руб. и процентная ставка равна 20% годовых? Денежные поступления и начисление сложных процентов осуществляется в конце года. Определите, на какую величину необходимо увеличивать каждый год денежное поступление, если первый вклад будет равен 1,5 тыс. руб.
44. По условиям контракта на счет в банке поступают в течение 7 лет в конце года платежи. Первый платеж равен 4 тыс. руб., а каждый следующий по отношению к предыдущему увеличивается на 10%. Оцените этот поток, если банк начисляет в конце каждого года сложные проценты из расчета 28% годовых.
45. Сдан участок в аренду на десять лет. Арендная плата будет осуществляться ежегодно по схеме постнумерандо на следующих условиях: в первые семь лет – по 20 тыс. руб., в оставшиеся три года – по 12 тыс. руб. Требуется оценить приведенную стоимость этого договора, если процентная ставка сложных процентов равна 22% годовых.                                                                               
ОТВЕТЫ
1.
S365/365. = 7460 руб., S365/360. = 7467 руб., S360/360. = 7459 руб. 
2.
I = 0,3 тыс. руб. 
3.
I = 0,239 тыс. руб., P = 10,239 тыс. руб. 
4.
S = 3,72 тыс. руб., I = 0,72 тыс. руб., R = 0,465 тыс. руб. 
5.
P = 2 тыс. руб. 
6.
P = 49,375 тыс. руб. 
7.
P = 14,228 тыс. руб., D = 0,772 тыс. руб. 
8.
i = 13,082% 
9.
S = 300 млн. руб., I1 = 1,5 млн. руб., I2 = 4,3 млн. руб., I3 = 291,2 млн. руб. 
10.
Pпредпр = 152,15 тыс.руб.; Dбанк = 1,6 тыс.руб. 
11.
S = 349801,24 руб. 
12.
S = 45,469 тыс. руб. 
13.
S = 19,435 тыс. руб. 
14.
j = 14,35% 
15.
i12 = 29,33%; i2 = 28,82% 
16.
P = 2,215 тыс. руб.; Di = 1,785 тыс. руб. 
17.
P = 3,177 тыс. руб. 
18.
d1 = 10%; d12 = 9,55%; d365 = 9,52% 
19.
n = 6,912 года; i = 17,23% 
20.
n = 4,863 года; f = 8,31% 
21.
n = 152,1 дня 
22.
j2 = 19,09%; j4 = 18,65% 
23.
f = 29,12%; [image: image9.png]


 = 31,47% 
24.
S = 3,928 тыс. руб. 
25.
Jp = 1,4258; а) j > 42,58%; б) j > 37,09; в) j > 36% 
26.
r = 27,6% 
27.
d = 16,01% 
28.
а) i > 36,05%, б) i > 35,08% 
29.
g = 15% 
30.
Sн = 3,093 млн. руб. 
31.
S = 343,662 тыс. руб. 
32.
A = 123,452 тыс. руб. 
33.
n = 3,277 года 
34.
n1 = 3,922 года; n1/2 = 3,857 года; n1/12 = 3,797 года. 
35.
R = 129,699 тыс. руб. 
36.
A1 = 80 тыс. руб., A2 = 96тыс. руб., i < 19,26% 
37.
A1 = 42857 руб., А1/4 = 38611 руб., Aнепр = 37137 руб. 
38.
A = 1824,7 долл. 
39.
A1/4 = 53,716 тыс. руб. 
40.
Spost=45,221 тыс. руб.; Apost=9,483 тыс. руб.; Spre=56,526 тыс. руб.; Apre=11,854 тыс. руб 
41.
Апост,веч = 27 тыс. руб. 
42.
Sпост+ = 91628 руб., Aпост+ = 22778 руб., Sпост- = 73247 руб., Aпост- = 18208 руб., Sпре+ = 111786 руб., Апре+ = 27789 руб., Sпре- = 89361 руб., Aпре- = 22214 руб. 
43.
R = 697 руб., а = 139 руб. 
44.
S = 81795 руб., А = 14530 руб. 
45.
А = 74,402 тыс. руб.
На примере кредита "На неотложные нужды" под поручительство физических лиц
Информация о размере эффективной процентной ставки, рассчитанной на основе примерного графика платежей по кредиту.
200 000
1. Основные параметры кредита.
Сумма кредита (лимита кредитной линии), рублей/долларов США/евро

60
17,0%
Срок кредита, мес.
Процентная ставка по кредиту, % годовых:
Дата выдачи кредита
 14.12.2007г.
2. Комиссии банку, обусловленные заключением кредитного договора, размер и сроки
уплаты которых известны на момент заключения кредитного договора (в валюте
кредита), включенные в расчет эффективной процентной ставки:

4 000
за обслуживание ссудного счета (единовременно)
В расчет эффективной процентной ставки включены: платежи по погашению основного долга по кредиту;
по уплате процентов по кредиту; комиссии, указанные в разделе 2 настоящей формы.

3, Платежи заемщика, не включенные в расчет эффективной процентной ставки:
платежи, величина и /или сроки уплаты которых зависят от решения заемщика и/или
варианта его поведения, а также размер и/или сроки уплаты которых
не известны на момент заключения кредитного договора, в т.ч.:

неустойка за несвоевременное погашение основного долга и/или процентов по кредиту;
комиссия за внесение изменений в кредитный договор и договоры поручительств при изменении состава
обеспечения;



	
	
	Примерный график платежей*
	
	
	

	Дата платежа
	Платеж за расчётный период, ед. валюты
	Остаток
задолженности по ссуде, ед. валюты
	Денежный поток
(расходы)
получателя ссуды,
ед. валюты

	
	Сумма платежа
	в том числе
	
	

	
	
	Проценты
	Погашение основной суммы ссуды
	Комиссии и другие платежи
	
	

	01.12.2007
	196 000,00
	
	
	4 000,00
	200 000,00
	196000,00

	01.01.2008
	6 221,67
	2 887,67
	3 334,00
	
	196 666,00
	6 221,67

	01.02.2008
	б 173,53
	2 839,53
	3 334,00
	-
	193 332,00
	6 173,53

	01.03.2008
	5 945,31
	2611,31
	3 334,00
	-
	189 998.00
	5 945,31

	01.04.2008
	6 077,26
	2 743,26
	3 334,00
	-
	186 664,00
	6 077,26

	01.05.2008
	5 942,18
	2 608,18
	3 334.00
	-
	183 330,00
	5 942,18

	01.06.2008
	5 980,98
	2 646,98
	3 334,00
	-
	179 996,00
	5 980,98

	01.07.2008
	5 842,14
	2 508,14
	3 334,00
	-
	176 662,00
	5 842,14

	01.08.2008
	5 877,74
	2 543,74
	3 334,00
	-
	173 328,00
	5 877,74

	01.09.2008
	5 829,73
	2 495,73
	3 334,00
	-
	169 994,00
	5 829.73

	01.10.2008
	5 702,77
	2 368,77
	3 334,00
	-
	166 660,00
	5 702,77

	01.11.2008
	5 733,72
	2 399,72
	3 334,00
	-
	163 326,00
	5 733,72

	01.12.2008
	5 609,85
	2 275,85
	3 334,00
	-
	159 992,00
	5 609,85

	01.01.2009
	5 637,71
	2 303,71
	3 334,00
	
	156 658,00
	5 637.71

	01.02.2009
	5 589.70
	2 255,70
	3 334,00
	-
	153 324,00
	5 589,70

	01.03.2009
	5 328,05
	1 994,05
	3 334,00
	-
	149 990,00
	5 328,05

	01.04.2009
	5 493,69
	2 159.69
	3 334,00
	-
	146 656,00
	5 493.69

	01.05.2009
	5 377.57
	2 043,57
	3 334,00
	-
	143 322,00
	5 377,57

	01.06.2009
	5 397,68
	2 063,68
	3 334,00
	-
	139 988,00
	5 397,68

	01.07.2009
	5 290,00
	1 956,00
	3 334,00
	-
	136 654,00
	5 290.00

	01.08.2009
	5 307,06
	1 973,06
	3 334,00
	-
	133 320,00
	5 307,06

	01.09.2009
	5 258,92
	1 924,92
	3 334,00
	-
	129 986,00
	5 258,92

	01.10.2009
	5 150,24
	1 816,24
	3 334,00
	-
	126 652,00
	5 150,24

	01.11.2009
	5 162,65
	1 828,65
	3 334,00
	-
	123 318,00
	5 162.65

	01.12.2009
	5 057.07
	1 723.07
	3 334,00
	-
	119 984,00
	5 057,07

	01.01.2010
	5 066,37
	1 732,37
	3 334,00
	-
	116 650,00
	5 066.37

	01,02.2010
	5 018,23
	1 684,23
	3 334,00
	-
	113 316,00
	5 018.23

	01.03.2010
	4 811,76
	1 477,76
	3 334,00
	-
	109 982,00
	4 811,76

	01.04.2010
	4 921,96
	1 587,96
	3 334,00
	
	106 648,00
	4 921,96

	01.05.2010
	4 824,15
	1 490,15
	3 334,00
	-
	103 314,00
	4 824,15

	01.06.2010
	4 825,68
	1 491,68
	3 334,00
	-
	99 980,00
	4 825,68

	01.07.2010
	4 730,98
	1 396.98
	3 334,00
	-
	96 646,00
	4 730,98

	01.08.2010
	4 729,41
	1 395,41
	3 334,00
	
	93 312,00
	4 729.41

	01.09.2010
	4 681,27
	1 347,27
	3 334,00
	
	89 978,00
	4 681.27

	01.10.2010
	4 591.23
	1 257,23
	3 334,00
	-
	86 644,00
	4 591,23

	01.11.2010
	4 585,00
	1 251,00
	3 334.00
	-
	83 310,00
	4 585.00

	01.12.2010
	4 498,06
	1 164.06
	3 334,00
	-
	79 976,00
	4 498.06

	01.01.2011
	4 488,72
	1 154,72
	3 334,00
	
	76 642,00
	4 488,72

	01.02.2011
	4 440,58
	1 106,58
	3 334,00
	-
	73 308,00
	4 440,58

	01.03.2011
	4 290,02
	956,02
	3 334.00
	-
	69 974,00
	4 290,02

	01.04.2011
	4 344,31
	1 010,31
	3 334.00
	-
	66 640,00
	4 344,31

	01.05.2011
	4 265,13
	931,13
	3 334,00
	-
	63 306,00
	4 265,13

	01.06.2011
	4 248,03
	914,03
	3 334,00
	
	59 972,00
	4 248,03

	01.07.2011
	4 171.96
	837,96
	3 334,00
	-
	56 638,00
	4 171,96

	01.08.2011
	4 151,76
	817,76
	3 334,00
	-
	53 304,00
	4 151,76

	01.09.2011
	4 103,62
	769,62
	3 334,00
	-
	49 970,00
	4 103,62

	01.10.2011
	4 032,21
	698,21
	3 334,00
	-
	46 636,00
	4 032,21

	01.11.2011
	4 007,35
	673,35
	3 334,00
	-
	43 302,00
	4 007,35

	01.12.2011
	3 939,04
	605,04
	3 334,00
	-
	39 968,00
	3 939,04

	01.01.2012
	3 911,07
	577,07
	3 334,00
	-
	36 634,00
	3 911,07

	01.02.2012
	3 862,93
	528,93
	3 334,00
	
	33 300,00
	3 862.93

	01.03.2012
	3 783,78
	449,78
	3 334,00
	-
	29 966,00
	3 783,78


комиссии за услуги по предоставлению справок, предусмотренные тарифами банка.

	01.04.2012
	3 766.66
	432,66
	3 334.00
	-
	26 632,00
	3 766,66

	01.05.2012
	3 706,12
	372.12
	3 334,00
	-
	23 298,00
	3 706,12

	01.06.2012
	3 670,38
	336,38
	3 334,00
	-
	19 964,00
	3 670,38

	01.07.2012
	3 612,19
	278.19
	3 334.00
	-
	16 630,00
	3 612.19

	01.08.2012
	3 573,45
	239,45
	3 334,00
	-
	13 296,00
	3 573,45

	01.09.2012
	3 525.45
	191,45
	3 334,00
	-
	9 962.00
	3 525,45

	01.10.2012
	3 472,81
	138,81
	3 334,00
	
	6 628,00
	3 472,81

	01.11.2012
	3 429,44
	95,44
	3 334,00
	-
	3 294,00
	3 429.44

	01.12.2012
	3 339,90
	45,90
	3 294,00
	-
	0,00
	3 339,90

	ИТОГО:
	
	86 408,28
	200 000,00
	4 000,00
	
	

	Эффективная процентная ставка**
	
	
	19,6%


* B качестве примера число месяца в дате платежа соответствует числу месяца даты выдачи кредита. Расчет процентов за пользование кредитом зависит от фактической даты платежа (исходя из количества календарных дней в платежном периоде).   **Эффективная процентная ставка рассчитана в соответствии с требованиями Банка России по формуле:

где di, - дата 1-го денежного потока;

d0 - дата начального денежного потока (совпадает с датой перечисления денежных средств заемщику);

n - количество денежных потоков;

CFi, - сумма 1-го денежного потока по договору о размещении денежных средств. Разнонаправленные денежные потоки

включаются в расчет с противоположными математическими знаками, а именно: предоставление заемщику ссуды в ключается в

расчет со знаком "минус", возврат заемщиком ссуды, уплата процентов по ссуде включается в расчет со знаком "плюс".

IRR - эффективная процентная ставка, в % годовых.
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